











بعد متعہ کی تحریم نازل ہوئی، اور عمر کی روایت میں یہ لفظ آیا ہے، ثم نسخ، پھر یہ نکاح منسوخ ہو گیا“ فتح الباری ج ۹ ص ۹۷

حدیث ۲ عن سیرة الجہنی قال امرنا رسول الله صلعم بالمتعة عام الفتح حين دخلنا مكة ثم لم نخرج منها حتى نهانا عنها وقال عبد العزيز بن عمر حدثني الربيع بن سبرة ان اباه حدثه انه كان مع رسول الله صلعم فقال يا ايها الناس اني قد كنت اذنت لكم في الاستمتاع من النساء وان الله قد حرم ذلك الى يوم الفتياء فمن كان عنده منهن شئ فليخل سبيله (مسلم)

سبرہ فرماتے ہیں کہ فتح مکہ کے سال جب ہم مکہ میں داخل ہوئے تو حضور نے ہمیں متعہ کرنے کی اجازت دے دی، لیکن ابھی مکہ سے ہم نکلے نہیں تھے کہ متعہ کرنے سے ہمیں منع فرما دیا۔ عبد العزیز ابن عمر کہتے ہیں کہ ربیع نے مجھ سے اپنے باپ کے حوالے سے یہ حدیث بیان کی ہے کہ اس کا باپ سبرہ (فتح مکہ کے دن) حضور کے ساتھ تھا، جب کہ حضور نے یہ اعلان عام فرما دیا کہ لوگو! میں نے تو تمہیں عورتوں سے متعہ کرنے کی اجازت دی تھی، مگر اللہ نے اس کو قیامت تک کے لیے حرام قرار دے دیا۔ لہذا جس شخص کے پاس متعہ والی عورتوں میں سے کوئی عورت ہو تو اسے رخصت کر دے۔

بخاری حضرت علیؓ سے یہ روایت نقل کرتے ہیں کہ انھوں نے ابن عباسؓ سے کہا کہ تم متعہ میں نرمی سے کام لیتے ہو، حالانکہ حضور نے متعہ سے اور گھروں میں پالے گئے گدھوں کے گوشت سے خیبر کے دن منع فرما دیا ہے، امام مسلم، دارقطنی، امام احمد۔

حدیث ۳، عن علیؓ انه قال لا بين عيان ان النبي صلعم نهي عن المتعة وعن لحوم الحمير الاهلية زمن خيبر، البخاري ج ۲ ص ۷۷ (ودعاء مسلم، والدارقطني واحمد، وسعيد بن منصور مع اختلاف في اللفظ فتح الباری ج ۹ ص ۱۳۷)



لوگ لے کر اطرافِ عالم میں منتشر ہو گئے ہیں۔ اور اس پر بڑی باتیں ہونے لگی ہیں تو انہوں نے کس خدا کی قسم میں نے اس (اباحتِ مطلقہ) کا فتویٰ نہیں دیا ہے۔ یہ تو ایک مردار کی طرح ہے جو سواستے مضطر کے اور کسی کے لیے حلال نہیں ہے۔

بہت سی اور خطابی کی یہ روایتیں فتح الباری میں مذکور ہیں۔

حدیث ۵۷، عن ابن ابی عمیرۃ الانصاری  
انھا صحانت رخصۃ فی اول الاسلام لمن  
اضطر الیہما کالمیتۃ والدم ولحم الخنزیر  
ثم احکم اللہ الدین ونھی عنہا  
(مسلم)

ابن ابی عمیرہ فرماتے ہیں کہ متعہ بالکل مردار، خون، خنزیر کی مانت ہے۔ ابتداء اسلام میں اس کی اجازت صرف ان لوگوں کے لیے تھی جو شدید حالتِ اضطرار میں مبتلا ہوں۔ اس کے بعد اللہ نے اپنا دین مضبوط بنا دیا۔ اور متعہ کرنے سے ممانعت فرمائی ابن شہاب کہتے ہیں کہ مجھے عروہ ابن زبیر نے یہ خبر دی ہے کہ عبداللہ بن زبیر نے مکہ میں قیام کیا۔ ایک دن کھڑے ہو کر کہنے لگے کہ میں کچھ لوگ ایسے ہیں جو متعہ کے جواز کے فتوے دیتے ہیں۔ یہ لوگ ایسے ہیں جن کے دلوں سے خدا نے روشنی سلب کر لی ہے جیسے ان کی آنکھوں سے ظاہری بینائی سلب کر لی ہے۔ عروہ کہتے ہیں کہ اس سے ابن عباس پر تعریض کرنی مقصود تھی۔ ابن عباس نے اسے آواز دے کر کہا کہ تم بڑے سخت مزاج اور کم فہم آدمی ہو۔ میں اپنی نفاق کی قسم کھانے کے کہتا ہوں

حدیث ۵۸، قال ابن شہاب اخبرنی عروۃ  
بن الزبیر ان عبد اللہ بن الزبیر قام  
بمکۃ فقال ان ناسا اعمی اللہ قلوبہم  
کما اعمی بصارہم یفترون بالمتعۃ لیرض  
برحیل (یعنی ابن عباس) فنادوا فقال  
انک لجلت جاف فلعمری لقد کانت المتعۃ  
تفعل فی عہد امام المتقین یرید بہ  
رسول اللہ صلعم فقال لہ ابن الزبیر  
نجربہ بنفسک فواللہ لئن فعلتما  
لا رجعت باحبارک، (مسلم)



حدیث ۱۷، عدو، ابن عباسؓ انہ قال انما  
 كانت المتعة في اول الاسلام، كان  
 الرجل يقدم البليد ليس له بها معرفة  
 فيتزوج امرأة بقدر ما يرى انه يقيم  
 فتحفظ له متاعه وتصلم له شأنه حتى  
 اذا نزلت الآية الاعلى انوا جهما وما  
 ملكتا ايما نهد، قال ابن عباس فكل  
 فرج سواهما فهو حرام (ترمذی)

کہ یہ متعہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مبارک دور میں کیا جاتا  
 تھا جو تمام دنیا کے متبعین کے امام اور پیشوا ہیں  
 اس پر ابن زبیر نے کہا کہ اچھا تم اسے آزما کر دیکھو  
 خدا کی قسم اگر تم نے متعہ کیا تو میں تجھے سنگسار کر دوں گا  
 ابن عباس فرماتے ہیں کہ متعہ ابتداء اسلام میں ایسی  
 حالات میں جائز تھا۔ جب کسی شخص کو ایسے شہر  
 یا گاؤں میں جانے کا اتفاق ہوتا جہاں اس کو کسی سے  
 بھی جان پہچان نہ ہوتی۔ اس لیے مجبوراً ملت قیام تک  
 وہاں کسی عورت سے نکاح کرتا۔ اور وہ عورت،  
 اس کے لیے سامان کی حفاظت بھی کرتی اور دیگر  
 معاملات اور حالات کی اصلاح بھی یہاں تک  
 کہ جب یہ آیت نازل ہوئی الاعلى انوا جهما وما  
 ملكتا ايما نهد، تو ابن عباس نے فرمایا، ہر عورت  
 جو بیوی، اور لونڈی کے علاوہ ہو، وہ حرام ہے۔

روایات کا حاصل | روایات سے حسب ذیل تین امور ثابت ہوتے ہیں، جو بغرض تہیہ الی الجواب ذکر  
 کیے جاتے ہیں :-

- ۱۔ متعہ عہد نبوی کی ابتداء میں مباح، اور بعد میں حرام قرار دیا گیا ہے۔  
 اس دعوے کے ثبوت کے لیے دلائل وہ روایات ہیں، جو مذکورہ بالا فرست احادیث میں ۱۔  
 و ۲ و ۳ کے تحت گزر چکی ہیں۔
- ۲۔ متعہ کی ابتدائی رخصت صرف حالت اضطرار کے لیے تھی۔ عام حالات میں متعہ شرعاً کبھی بھی  
 جائز نہیں سمجھا گیا ہے۔



اس رائے پر کہ امام مالک خود متعہ کے جواز کے قائل تھے تنقید کرتے ہوئے لکھتے ہیں:

میں کہتا ہوں کہ اول تو کتب مالکیہ میں جواز متعہ کا ذکر ہی نہیں ملتا ہے۔ دوسرا امام مالک نے اپنے عوطاد میں حضرت علیؓ کی وہ روایت بھی درج کی ہے جس میں یہ ذکر ہے کہ حضورؐ نے خیر کے دن متعہ کرنے سے ممانعت فرمائی ہے، اور امام مالک کی عادت یہ ہے کہ جس حدیث کو وہ عوطاد میں ذکر کرتے ہیں وہ ان کا مذہب

قلت لم یذکر فی کتب المالکیۃ انها تجوز مع ان مالک روی فی الموطاء حدیث علیؓ ان رسول اللہ صلعم نہی عن متعۃ النساء یوم خیبر، وعادته ان لا یروی حدیثا فی الموطاء الا وہو ینہی عنہ ولعل بہ اہ نبایہ برحاشہ  
ہدایہ ج ۲ ص ۲۹۲

اور اس پر ان کا عمل ہوتا ہے۔

بہر حال یہ ایک متفقہ فیصلہ ہے اہل سنت کے مابین کہ متعہ حرام ہے۔ علماء امت کی تصریحات سے اس اجماع کی مزید تشریح اور اس کا ثبوت سوال کے ۱۴ کے جواب میں آئے گا، جہاں ابن عباس کے رجوع پر بحث کی جائے گی۔

حرمت کے دلائل | رہا یہ کہ حرمت متعہ کے دلائل کیا ہیں؟ تو اس بارے میں سلف کی دورانیں پائی جاتی ہیں۔ صحابہؓ میں سے صرف حضرت عائشہؓ اور تابعین میں سے قاسم بن محمدؓ، جو حضرت عائشہؓ کے بھتیجے ہیں۔ ان دونوں کی رائے یہ ہے کہ یہ حرمت سورہ مومنین کی آیت کریمہ فمن ابغی و زاع و ذلک سے ثابت ہے۔ حسب ذیل روایات سے حضرت عائشہؓ اور قاسم بن محمدؓ کی رائے واضح ہے۔

ابن ابی ملیکہ روایت کرتے ہیں کہ حضرت عائشہؓ سے متعہ کے بارے میں سوال کیا گیا تو انھوں نے فرمایا، کہ میرے اور ان لوگوں کے درمیان فیصلہ کن قانون اللہ کی کتاب قرآن ہے پھر انھوں نے سورہ مومنین کی آیت پڑھی اور فرمائی کہ میں نے اس شخص سے اپنی اس بیوی کے ساتھ نہ کیا۔ اس کے نکاح میں سے وہی ہے۔

۱۔ روی عن ابن ابی ملیکہ ان عائشۃ سئلت عن المتعۃ، فقالت بیئ، و بینہم القرآن، ثم قرأت الآیۃ، قالت فمن ابغی غیر ما نوحیہ اللہ او ملکہ یمینہ فقد عداہ کما بین، و روی مثله ابن المنذر و ابن ابی حاتم و الحاکم و صحیحہ عن عائشۃ۔

## روح المعانی ج ۱۸ ص ۱۸۳

لونڈی کے سوا کسی دوسری عورت کی تلاش کی۔ تو اس نے (شرعی حد سے) تجاوز کر لیا، ابن منذر، ابن ابی حاتم اور حاکم نے بھی حضرت عائشہؓ سے صحیح سندوں سے یہ روایت کی ہے،

یہ وہ روایات ہیں جن سے حرمت متعہ کے ماخذ کے بارے میں حضرت عائشہؓ کا نقطہ نظر واضح ہو جاتا ہے۔

ذیل میں وہ روایات ذکر کی جاتی ہیں جن سے قاسم بن محمد کی رائے معلوم کی جاسکتی ہے۔ وہ روایات یہ ہیں۔

ابوداؤد نے اپنی کتاب ناسخ میں اور عبدالمرزاق نے قاسم بن محمد سے یہ روایت کی ہے کہ اس سے متعہ کے بارے میں سوال کیا گیا تو اس نے جواب دیا کہ متعہ کتاب النبی کی رو سے حرام ہے اور استدلال میں یہ آیت پیش کی۔ **وَالَّذِينَ هُمْ عَنْ ذَوِّهِمْ وَالْوَالِدَاتِ وَالْأَقْرَبِينَ وَنِهَايَةِ ذَوِّهِمْ وَنِهَايَةِ ذَوِّهِمْ وَنِهَايَةِ ذَوِّهِمْ** اور حرمت پر آیت کے دلالت کرنے کی وجہ یہ بیان کی کہ ممنوعہ عورت نہ تو بیوی ہے نہ لونڈی۔ لہذا متعہ کرنے والے کسی طرح حلال نہ ہوگی لونڈی تو وہ ظاہر ہے کہ نہیں ہے اور بیوی اس لیے نہیں ہے کہ یہ دونوں آپس میں ایک دوسرے کے وارث نہیں بن سکتے ہیں۔ حالانکہ بیوی ہونے کی صورت میں وارث قانون شرعی کی رو سے ضروری ہے۔

۲ اخراج عبدالوفاق والورد اود فی ناسخه عن القاسم بن محمد بنہ سئل عن المتعہ فقال ہی محرمة فی کتاب اللہ تعالیٰ وتلا قوله تعالیٰ والذین ہمدغرو جہم حافظون الا علی انداجہما وما ملکت ایمانہم۔ الآیۃ وقد وجہ دلالة الآیۃ علی ذلك ان اطمتمت بہا لیست ملک الیمین ولا زوجة لہ ذہب۔ ان لا تحمل لہ وما انتہا لیست ملک الیمین نظاہر وما انتہا لیست زوجة لہ فلا لہم الا یتوارثون بالاجامح ولو كانت زوجة لہ تحصل التوارث نقولہ تعالیٰ ولکم نصف ماترک ازواجکم اللہ

روح المعانی ج ۱۸ ص ۱۸۳

اس روایت سے قاسم بن محمد کا نقطہ نظر واضح ہو جاتا ہے۔





وهو قبل هذين اليومين فتكون قد حوت  
ثلاث مرات ولما راحد الصرح بذلك اه

باقی آیت کے متعلق تو یہ طے شدہ ہے کہ وہ بالاتفاق  
مکی ہے۔ پس حضرت عائشہؓ، اور قاسم بن محمد کی رائے  
کے مطابق اگر آیت کو ثبوتِ حرمت کے لیے دلیل تسلیم  
کر لیا جائے تو مکی دور میں نزولِ آیت کے وقت میں بھی  
متعدی حرمت کو تسلیم کرنا پڑے گی جس سے تین دفعہ  
نسخ اور تحريم لازم آئے گی حالانکہ اس کی تصریح کسی عالم  
کے قول میں نہیں پائی گئی ہے۔

مذکورہ بالا بحث کے بعد دونوں گروہوں کا مسلک ہمارے سامنے واضح ہو گیا ہے اور یہ بھی معلوم ہو گیا ہے  
کہ مؤخر الذکر مسلک کے حق میں دلائل تزییح کیا ہیں۔ یہاں یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ ایک  
اشکال کو رفع کر لیا جائے جو تزییح کی توجیہ پر وارد کیا جاسکتا ہے۔

ایک اشکال اور اس کا جواب | یہاں یہ اشکال وارد ہوتا ہے کہ آیت میں "وداء ذلک" کے الفاظ اپنے  
عموم کے لحاظ سے جس طرح تمام صور زنا کو شامل ہیں اسی طرح متعدی بھی اس کے عموم سے خارج نہیں ہے  
کیونکہ ممنوعہ خورت بھی نہ بیوی ہے نہ لونڈی، جیسا کہ مزینہ عورت نہ بیوی ہے نہ لونڈی۔ تو آخر متعدی  
کو آیت کے عموم سے بلا دلیل کیوں خارج کیا جاتا ہے اور زنا کی طرح داخل نہیں مانا جاتا ہے؟ حالانکہ  
علماء اصول فقہ کے ہاں یہ مسلمہ اصول ہے کہ لفظ عام کے تمام افراد عام کے حکم میں داخل ہوں گے۔  
اور کوئی فرد اس کے حکم سے بلا دلیل خارج نہیں کیا جاسکے گا۔

اس اشکال کا جواب یہ دیا جاسکتا ہے کہ بلاشبہ عام کے حکم سے کوئی فرد بلا دلیل تو خارج نہیں کیا  
جاسکتا ہے۔ لیکن اگر دلیل سے بعض افراد عام کے حکم سے خارج کر دئے جائیں تو یہ جائز بالاتفاق ہے  
مذاہب اربعہ کے ائمہ سب اس پر متفق ہیں اور کسی کا اس میں اختلاف نہیں ہے۔ علامہ آوسی لکھتے ہیں  
ومذهب الأئمة الأربعة جواز تخصيص عموم القرآن بالسنة مطلقا وهو المختار راه روح المعانی  
ج ۱۸ ص ۹ کسی آیت قرآنی کے عموم سے بعض افراد کی تخصیص سنت کے ذریعہ مذاہب اربعہ کے ائمہ کے





اور دس دن -

الآیة - البقرة - رکوع ۲۹

اس آیت میں "ازواج" کا لفظ عام ہے۔ اولات الاحمال اور غیر سب کو شامل ہے۔ تو اس آیت کی رو سے اولات الاحمال کی سنت الوفات بھی دیگر عورتوں کی طرح چار ماہ اور دس دن ہونا چاہیے تھا لیکن آیت "اولات الاحمال اجلمهن ان یضعن حملهن" (حاملہ عورتوں کی عدت یہ ہے کہ وہ اپنے حمل کو وضع کریں) کے ذریعہ ازواج کے عموم سے اولات الاحمال کو خارج کر دیا گیا ہے، اور ان کی عدت الوفا وضع محل ہے نہ کہ چار مہینے اور دس دن۔ حضرت عبداللہ بن مسعود نے اس پر اس قدر یقین ظاہر کیا ہے کہ حضرت علیؑ کے مقابلہ میں اس پر مباہلہ کا چیلنج کیا تھا یہ دونوں مثالیں صدر الشریعہ کی کتاب توضیح میں "حکم العامہ کی بحث میں مذکور ہیں۔ وہاں دیکھنا چاہیے۔"

تخصیص الکتاب بالسنہ کی مثال | آیت قرآنی کے عموم سے بعض افراد کا اخراج جس طرح کتاب کے ذریعہ سے ہو سکتا ہے اسی طرح سنت کے ذریعہ سے بھی ہو سکتا ہے اور اوپر روح المعانی کے حوالہ سے یہ ثابت ہو چکا ہے کہ یہ مسأله ائمہ اربعہ کے نزدیک متفق علیہ ہے۔ اس کے لیے بھی شریعت میں بہت سی مثالیں موجود ہیں مگر یہاں ان میں سے صرف ایک مثال پر اکتفا کیا جاتا ہے۔

قرآن کریم میں محرمات کی فہرست میں ایک مہیتہ دوسرا دم بھی ذکر کیے گئے ہیں۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے حرمت علیکم المہیتة والدہ الآیة تمہارے لیے مردار اور خون حلال نہیں بلکہ تم پر یہ دونوں حرام کئے گئے ہیں۔ اس آیت میں المہیتة اور الدہ کے الفاظ عام ہیں۔ مہیتہ میں مچھلی وغیرہ مردار سب داخل ہیں اور الدہ میں بڑھتی، وغیرہ خون سب شامل ہے۔ تو آیت کی رو سے یہ سب چیزیں حرام ہونی چاہئیں تھیں لیکن سنت اور حدیث نے مہیتہ کے عموم سے مچھلی کو اور آدم کے عموم سے جگر کو خارج کر دیا، اور دونوں کے لیے حکم یہ بیان کیا گیا ہے کہ یہ حلال ہیں نہ کہ حرام۔ الحاصل مذکورہ بالا اثنہ سے یہ حقیقت واضح ہے کہ دلیل سے عام کے حکم سے بعض افراد کا اخراج جائز ہے۔ خواہ وہ دلیل کتاب ہو یا سنت۔ اور جو ناجائز ہے وہ تخصیص بلا دلیل ہے اور جب دلیل سے عام کے حکم سے بعض افراد کی تخصیص جائز ہوگی۔ تو ضمن البتغی، وراؤ ذلک میں وراؤ ذلک کے عموم میں اگرچہ منقہ بھی داخل ہو سکتا ہے



اس تحقیق پر زیادہ سے زیادہ جو اشکال وارد کیا جاسکتا ہے، ایک تو یہ کہ تحقیق مذکور کی بناء پر متعہ کی حرمت سنت رسول اور احادیث سے ثابت ہوگی۔ نہ کہ کتاب اللہ سے۔ دوسرا یہ کہ ایک آیت کی تفسیر کے متعلق حضرت عائشہ اور قاسم بن محمد کی رائے کیوں رد کر دی گئی؟ — ان دونوں اشکالوں کے متعلق یہ کہا جاسکتا ہے کہ پہلا اشکال تو دراصل کوئی اشکال ہی نہیں کیونکہ جو لوگ سنت رسول کو کتاب اللہ کی طرح مآخذ شریعت تسلیم کرتے ہیں، ان کو ضرورت کیا پڑی ہے کہ ہر حکم شرعی کے ثبوت کے لیے دلیل کتاب اللہ سے تلاش کرتے رہیں۔ حالانکہ ان کا ایمان یہ ہے کہ کتاب اللہ اور سنت رسول دونوں سے احکام شرع ثابت اور مستنبط ہو سکتے ہیں۔ ان کے عقائد مقام رسالت، اور منصب نبوت کے متعلق وہ نہیں ہیں، جو منکرین حدیث کے ہیں بلکہ وہ اس تصور کے حامل ہیں کہ الٰہی او تبت القرآن و مثله معہ (المحدث) (میری امت! آگاہ ہو کہ مجھے قرآن کے ساتھ مثل قرآن (سنت و حدیث) بھی من جانب اللہ عطا کیا گیا ہے) اور اس پر ان کو ایمان اور یقین کامل حاصل ہے کہ سنت کے بغیر الٰہی نظام شریعت کبھی اپنے اصلی رنگ میں قائم نہیں ہو سکتا گا اور نہ یہ نظام الٰہی سنت سے کبھی علیحدگی قبول کر سکے گا۔ اور نہ وہ اس تصور سے آثرنا ہے۔

اسی طرح دوسرا اشکال بھی کوئی ذنی اشکال نہیں ہے۔ آخر یہ کہاں کا انصاف ہے کہ تمام صحابہ و تابعین، جمہور فقہاء و محدثین کی رائے پر حضرت عائشہ اور ایک قاسم بن محمد کی رائے کو ترجیح دی جائے حالانکہ اس سے منکرین حدیث کے لیے سنت رسول کو رد کرنے اور صحیح احادیث کو غلط ظاہر کرنے کے مواقع پیدا ہوتے ہیں اور خواہ مخواہ قرآن اور حدیث کے مابین تعارض کی شکل پیدا ہوتی ہے۔

کیا حرمت اباحت میں تبدیل ہوئی | اس بارے میں علماء امت میں اختلاف پایا جاتا ہے، قاضی حیاض، امام ماذریعی کی رائے یہ ہے کہ متعہ کی حرمت میں نسخ نہیں ہوا ہے بلکہ ابتداءً غزوہ خیبر میں تحریم کا حکم دیا گیا تھا۔ جس سے سابق اباحت رفع ہو گئی تھی اس کے بعد دیگر مواضع میں نہی کا مقصد سابق حکم تحریم کی اشاعت اور مزید تشہیر تھی نہ کہ جدید تحریم! لیکن جمہور محدثین کی رائے میں حرمت احادیث دونوں میں تکرار ہے۔ غزوہ خیبر میں تحریم کے حکم سے سابق اباحت منسوخ ہو گئی اور فتح مکہ میں اباحت کے

حکم سے وہ حرمت منسوخ ہوگئی، جو غزوہ خیبر میں حکم تحریم سے ثابت ہوئی تھی۔ اس کے بعد فتح مکہ ہی کے موقع پر جو ابدی تحریم کا حکم دیا گیا اس سے وہ اباحت منسوخ ہوگی جو مکہ میں چند دن کے لیے ثابت ہوگئی تھی اور متعہ ہمیشہ کے لیے تاقیامت حرام قرار دیا گیا۔ محدثین نے آخری رائے پر اظہار اعتماد کر لیا ہے۔

قال المأمودى، فى الحادى فى تعيين موضع تحريم المتعة وجهان، احدهما ان التحريم تكوّن، ليكون اظهور وانظر حتى يعلمه من لم يكن عامه، لانه قد يحضر فى بعض المواطن من لا يحضر فى غيرها، والثانى انها ببيت مراد اولها قال فى امره الاخيرة الى يوم القيامة، اشار الى ان التحريم الماضى كان مؤذنا بان الاباحة تعقبه، بخلاف هذا فانه تحريم مؤبد لا تعقبه اباحة اصلا، وهذا لانه هو المعتمد، ويورد الاول التصريح بالاذن فيها فى المواطن المتأخر من المواطن الذى وقع التصريح فيه بتحريمها كما فى غزوة خيبر ثم الفتح، وقال النووى الصواب ان تحريمها واباحتها وقعا مرتين فكانت مباحة قبل خيبر، ثم حرمت فيها ثم ابيحت عام الفتح ثم حرمت تحريما مؤبداً ونقل غيره من الشافعية ان المتعة نسخت مرتين، (فتح البارى ج ۹ ص ۱۳۹)

امام مامودى نے اپنی کتاب، حاوی میں لکھا ہے کہ تحریم متعہ کے لیے محل کی تعیین میں محدثین کے دو اقوال ہیں۔ ایک یہ کہ تحریم کے حکم میں تکرار صرف اس لیے ہوا تھا کہ حکم عام لوگوں پر واضح اور زیادہ مشہور ہو جائے تاکہ جو لوگ پہلے تحریم کے موقع پر حاضر نہیں تھے وہ بھی اس حکم سے باخبر ہو جائیں کیونکہ کبھی کبھی ایسا ہوتا ہے کہ ایک حکم کے موقع پر بعض لوگ حاضر نہیں رہتے ہیں۔ اور کسی دوسرے موقع پر وہ حاضر رہتے ہیں اس لیے ایسے مواقع میں تکرار حکم کی ضرورت پڑتی ہے تاکہ جن لوگوں کو پہلے موقع پر علم حاصل نہیں ہوا ہے وہ اس دوسرے موقع پر علم حاصل کر سکیں۔ دوسرا قول یہ ہے کہ متعہ میں اباحت (و حرمت دونوں) تکرار ہو گئے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ حضور نے آخری دفعہ میں تحریم کے ساتھ قیامت تک کی قید لگا کر اس بات کی طرف اشارہ فرما دیا کہ سابق تحریم کے بعد اباحت آنے والی تھی۔ اور یہ آخری تحریم ابدی ہے اس کے بعد قیامت تک اباحت نہیں آئے گی۔ یہ دوسرا قول محدثین کے ہاں قابل اعتماد رہا ہے، اور پہلا قول



تو بلاوجہ ان روایتوں کو نظر انداز نہیں کیا جاسکتا ہے  
(اس لیے بہتر یہی ہے کہ منقہ میں اباحت و حرمت  
مکرمان لیے جائیں) اور تکرار اباحت (و حرمت)  
سے کوئی مانع نہیں ہے۔

**ابن عباس کا مسلک** | ابن عباسؓ کے قول کے متعلق دو چیزیں تحقیق طلب ہیں۔ ایک یہ کہ وہ بہر حالت  
میں جواز منقہ کے قائل تھے یا یہ کہ صرف حالت اضطرار میں؟ دوسری یہ کہ وہ اپنے قول سے رجوع کر گئے  
ہیں یا کہ تازسیت اپنے فتوے جواز پر قائم رہے ہیں؟ جہاں تک امر اول کا تعلق ہے اس کے متعلق  
ابن عباسؓ سے دو قسم کی روایتیں مروی ہیں۔ ایک صحیح روایتیں ہیں۔ دوسری ضعیف، صحیح روایات میں  
صاف اس امر کی تصریح ملتی ہے کہ ابن عباس صرف حالت اضطرار میں جواز منقہ کے قائل تھے، نہ کہ  
عام حالات میں، اس کی تائید ان روایات سے بھی ہوتی ہے، جو دوسرے صحابہؓ سے اس معاملے میں  
مروی ہیں، جن میں یہ تصریح آتی ہے کہ ابتداء اسلام میں منقہ صرف حالت اضطرار میں مباح تھا، اور عام  
حالات میں اس کی اجازت نہ تھی۔ دونوں قسم کی روایتیں حسب ذیل ہیں :

الوجہ روایت کرتے ہیں کہ ابن عباس سے منقہ کے بارے  
میں سوال کیا گیا۔ تو میں نے سنا کہ ابن عباس نے اس کی اجازت  
دے دی۔ اس پر ان سے ان کے ایک آزاد کردہ شدہ  
غلام نے پوچھا کہ یہ اجازت اس وقت ہوگی جب کہ  
خوش بہت کم اور معاملات بہت سخت ہوں؟ تو آپ نے  
فرمایا جی ہاں! اسی طرح بیہقی کی روایت میں یہ تصریح  
ہے کہ منقہ تو مردار، خون، اور خنزیر کے گوشت کی مانند  
ابتداء اسلام میں اس کی اجازت صرف ان لوگوں کے لیے  
تھی جو شدید حالات اضطرار میں مبتلا کئے گئے تھے۔

عَنْ أَبِي جَمْرَةَ قَالَ سَمِعْتُ ابْنَ عَبَّاسٍ  
يَسْئَلُ عَنْ مَنَعَةِ النِّسَاءِ نَرُخِّصُ فَقَالَ لَهُ  
مَوْفِقٌ لَهُ إِنَّمَا ذَلِكَ فِي الْحَالِ الشَّدِيدِ وَفِي النِّسَاءِ  
قَلَّةٌ أَوْ نَحْوَهَا، فَقَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ نَعَمْ، رَجُلِي  
ج ۲ ص ۷۷) وَفِي رِوَايَةِ الْمُبِيهَقِيِّ إِنَّمَا كَانَتْ  
لِعِنَى الْمَنَعَةِ رَخِصَةً فِي أَوَّلِ الْإِسْلَامِ لِمَنْ  
اضْطُرَّ إِلَيْهَا، كَالْمَلِيَّةِ وَالذَّمِّ وَالْحَمْدِ وَالْخَنْزِيرِ  
وَإِخْرَاجِ الْخَطَّابِيِّ عَنْ سَعِيدِ بْنِ جَبْرِ قَالَ  
تَلَّتْ لَأَبْنِ عَبَّاسٍ لَعْدًا سَارَتْ بِهَتْيَالِكِ

الزکيات یعنی فی الملتعة فقال واللہ ما بھذا  
 اکتبت وانما ہی کاملتة لا تحل الا للمضطر  
 فقہ الباری ج ۹ ص ۲۰۰

اسی طرح خطابؑ نے سعید بن جبیر سے یہ روایت نقل  
 کی ہے کہ میں نے ابن عباس سے کہا کہ منہ کے بارے  
 میں بہت سی جماعتیں آپ کا فتویٰ اباحت لے کر ملک کے  
 طول و عرض میں پھیل گئی ہیں اور اس پر بڑی باتیں ہونے  
 لگی ہیں۔ تو آپ نے فرمایا خدا کی قسم میں نے تو اباحت  
 مطلقہ کا فتوے نہیں دیا ہے (بلکہ یہ فتوے دیا ہے)  
 کہ منہ تو ایک مردار کی طرح ہے جو مضطر کے علاوہ کسی  
 کے لیے حلال نہیں ہے۔“

یہ دو صحیح روایات ہیں۔ جو خود ابن عباس سے مروی ہیں اور جن میں یہ تصریح ہے کہ ابن عباس صرف حالت اضطرار  
 میں منہ کے جواز کا قائل تھے نہ کہ عام حالات میں۔ ذیل میں دوسرے صحابہ سے یہ روایت نقل کی جاتی ہے  
 جو مذکورہ بالا روایتوں کے لیے موید نہیں۔

۲۔ عن ابن ابی عمیر الانصاری، انھا  
 كانت رخصة فی اول الاسلام لمن اضطر اليھا  
 کاملتة والدم ولحم الخنزیر ثم احکم اللہ  
 الدین ونھی عنھا۔ (مسلم)

ابن ابی عمیر روایت کرتے ہیں کہ منہ کی اجازت ابتداء  
 اسلام میں صرف مضطر لوگوں کے لیے تھی جیسے مردار  
 خون، خنزیر کا گوشت، اس کے بعد اللہ تعالیٰ نے  
 اپنا دین مضبوط بنا دیا اور منہ سے ممانعت فرمائی۔“

یہ روایات احادیث کی فہرست میں مذکور ہیں اور تمام سے یہ امر واضح ہے کہ ابن عباس  
 یا دیگر صحابہ جو جواز منہ کے قائل تھے وہ صرف حالت اضطرار میں قائل تھے نہ کہ عام حالات میں البتہ  
 بعض ضعیف روایات ایسی ہیں جن سے بظاہر یہ سمجھا جاتا ہے کہ ابن عباس حالت اضطرار کے ماسوائے  
 دوسری حالتوں میں بھی جواز کے قائل تھے۔ حسب ذیل روایت سے جس کو ترمذی نے نقل کیا ہے یہ خیال  
 ظاہر ہو سکتا ہے۔

عن ابن عباس انه قال انما كانت الملتعة

ابن عباس فرماتے ہیں کہ منہ ابتداء اسلام میں ایسی

